
 

SERVIÇO AUTÔNOMO DE ÁGUA E ESGOTO DE PARAUAPEBAS – SAAEP 
 

CONCURSO PÚBLICO - PROVA OBJETIVA: 03 de julho de 2016 
 

NÍVEL FUNDAMENTAL INCOMPLETO 
 

AUXILIAR DE SERVIÇOS GERAIS, AUXILIAR OPERACIONAL, 
OPERADOR DE SISTEMAS ALTERNATIVOS, VIGIA. 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

INSTRUÇÕES AO CANDIDATO 
 

1. Confira se a prova que você recebeu corresponde ao cargo/nível de escolaridade ao qual você está 
inscrito, conforme consta no seu cartão de inscrição e cartão-resposta. Caso contrário comunique 
imediatamente ao fiscal de sala. 
 

2. Confira se, além deste BOLETIM DE QUESTÕES, você recebeu o CARTÃO-RESPOSTA, destinado à marcação das 
respostas das questões objetivas. 
 

3. Este BOLETIM DE QUESTÕES contém a Prova Objetiva com 30 (trinta) questões, sendo 15 de Língua Portuguesa e 
15 de Matemática e Raciocínio Lógico. Caso exista alguma falha de impressão, comunique imediatamente ao fiscal de 
sala. Na prova há espaço reservado para rascunho. Esta prova terá duração de 04 (quatro) horas, tendo seu início às 
8:00h e término às 12:00h (horário local). 
 

4. Cada questão objetiva apresenta 04 (quatro) opções de resposta, identificadas com as letras (A), (B), (C) e (D). Apenas 
uma responde adequadamente à questão, considerando a numeração de 01 a 30. 
 

5. Confira se seu nome, número de inscrição, cargo de opção e data de nascimento, consta na parte superior do 
CARTÃO-RESPOSTA que você recebeu. Caso exista algum erro de impressão, comunique imediatamente ao fiscal de 
sala, a fim de que o fiscal registre no formulário de Correção de Dados a devida correção. 
 

6. O candidato deverá permanecer, obrigatoriamente, no local de realização da prova por, no mínimo, uma hora após o 
início da prova. A inobservância acarretará a eliminação do concurso. 
 

7. É obrigatório que você assine a LISTA DE PRESENÇA e o CARTÃO-RESPOSTA do mesmo modo como está assinado 
no seu documento de identificação. 
 

8. A marcação do CARTÃO-RESPOSTA deve ser feita somente com caneta esferográfica de tinta preta ou azul, pois 
lápis não será considerado. 
 

9. A maneira correta de marcar as respostas no CARTÃO-RESPOSTA é cobrir totalmente o espaço correspondente à 
letra a ser assinalada, conforme o exemplo constante no CARTÃO-RESPOSTA. 
 

10. Em hipótese alguma haverá substituição do CARTÃO-RESPOSTA por erro do candidato. A substituição só será 
autorizada se for constatada falha de impressão. 
 

11. O CARTÃO-RESPOSTA deverá ser devolvido ao final da sua prova, pois é o único documento válido para o 
processamento de suas respostas. 
 

12. O candidato só poderá levar o BOLETIM DE QUESTÕES 1 hora (60 minutos) antes do término da prova, caso 
termine antes, deverá devolver juntamente com o CARTÃO-RESPOSTA. 
 

13. Será automaticamente eliminado do Concurso Público do SERVIÇO AUTÔNOMO DE ÁGUA E ESGOTO DE 
PARAUAPEBAS o candidato que durante a  realização  da  prova  descumprir  os  procedimentos  definidos  no  Edital  
nº 001/2016/SAAEP do referido concurso. 

Boa Prova. 

 

Nome do Candidato: _________________________________________________________ 
 

Nº de Inscrição: ________________________ 
 

_____________________________________________ 
Assinatura 
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LÍNGUA PORTUGUESA 
 

LEIA OS TEXTOS A SEGUIR PARA RESPONDER ÀS QUESTÕES DE 1 A 15. 
 
Texto 1- questões 1 a 9 
 

A porca 
1 
2 
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4 
5 
6 
7 
8 
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15 
16 
17 
18 
19 
20 
21 
22 
23 
24 
25 
26 
27 

Há mais ou menos dez anos, quando me casei, fui morar no Mato 
Grosso, num lugar de garimpo, bem longe da cidade. 

O garimpo ficava perto da mata, era preciso caminhar a pé, bastante 
tempo para chegar ao lugar. A gente dormia em barracos de plástico, cercados 
por árvores muito grandes. De noite, quando o vento batia no plástico dos 
barracos e nos galhos das árvores, dava muito medo. Além de o lugar 
amedrontar, havia uma história que o povo da região contava, que me deixava 
ainda mais assustada. 

Os garimpeiros diziam que naquelas matas existia uma porca muito 
grande, que tinha parido muitos porquinhos. A porca assustava quem andava 
por estradas e trilheiras da região. Muita gente dizia que já tinha visto os bichos.  

Quando alguém andava sozinho no mato, a porca com seus filhotes 
aparecia e desaparecia na frente das pessoas. Diziam que era um espírito, uma 
assombração. 

Naquela época, ouvi no rádio que um homem tinha previsto que o mundo 
ia acabar. Eu fiquei impressionada com a notícia do fim do mundo e, no mesmo 
dia, tive que caminhar pela mata, passando pela estrada deserta.  

Enquanto andava naquela trilheira rodeada de árvores altas e cheia de 
grutas, fiquei com muito medo. Eu achava que, a qualquer hora, a porca 
assombrada e seus filhotes iriam aparecer. 

De repente, ouvi um barulho de passos na mata, bem perto de mim. Nem 
tive coragem de olhar para trás, nem para os lados. Fui caminhando, quase sem 
respirar.  

Quando cheguei em casa, percebi que tive muita sorte, porque a porca 
não apareceu na minha frente, nem me atacou. Aí fiquei pensando se era 
mesmo a porca e seus filhotes que estavam me seguindo, ou se aquele não era 
o barulho do meu medo. 

Cristina M. M. Tomaz. A porca. In: ALVES, R.; BRUGNEROTTO, T.  
Vontade de saber português. 6o ano. São Paulo: FTD, 2012, p. 107. 

Léxico 
Trilheira = trilha 
 
 
1. No texto “A porca”, de Cristina Tomaz, a personagem conta uma história que não inspira  
(A) temor. 
(B) valentia.  
(C) apreensão. 
(D) inquietação. 
 
2. O sentimento da autora diante do fato narrado foi motivado pelo (a)  
(A) previsão ouvida no rádio. 
(B) história contada pelo povo da região. 
(C) barulho do vento nos galhos das árvores. 
(D) desaparecimento da porca e de seus filhotes. 
 
3. No final da história, Cristina Tomaz 
(A) põe em dúvida a aparição da porca e seus filhotes. 
(B) mostra coragem e audácia por ter enfrentado o perigo. 
(C) lamenta a sorte que teve ao não encontrar a assombração. 
(D) demonstra alívio por ter escapado da perseguição da porca. 
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4. Há um trecho predominantemente descritivo em 
(A) “A porca assustava quem andava por estradas e trilheiras da região. Muita gente dizia que já tinha 

visto os bichos.” (l. 10 e 11). 
(B) “Há mais ou menos dez anos, quando me casei, fui morar no Mato Grosso, num lugar de garimpo, 

bem longe da cidade.” (l. 1 e 2).  
(C)  “De repente, ouvi um barulho de passos na mata, bem perto de mim. Nem tive coragem de olhar 

para trás, nem para os lados. Fui caminhando, quase sem respirar.” (l. 21 a 23). 
(D) “O garimpo ficava perto da mata, era preciso caminhar a pé, bastante tempo para chegar ao lugar. 

A gente dormia em barracos de plástico, cercados por árvores muito grandes.” (l. 3 a 5). 
 
5. Quanto às relações de sentido, não é correto afirmar que, no texto, 
(A) “percebi” (l. 24) é o mesmo que “compreendi”. 
(B) “tinha parido” (l. 10), significa “tinha dado à luz”. 
(C) a palavra “amedrontar” (l. 7) é sinônima de “apavorar”. 
(D) o vocábulo “coragem” (l. 22) é antônimo de “heroísmo”. 
 
6. A relação entre forma primitiva e forma derivada, a exemplo do que ocorre em “medo > 
amedrontar”, foi incorretamente indicada em 
(A) aparição > aparecer. 
(B) precisão > precisar. 
(C) percepção > percutir. 
(D) impressão > impressionar. 
 
7. O substantivo destacado que não pode ser classificado como abstrato é  
(A) “Diziam que era um espírito” (l. 13).  
(B) “percebi que tive muita sorte” (l. 24).  
(C) “O garimpo ficava perto da mata” (l. 3). 
(D) “nem tive coragem de olhar para trás” (l. 21 e 22). 
 
8. No trecho, “quando o vento batia no plástico dos barracos e nos galhos das árvores, dava muito 
medo” (l. 5 e 6), os verbos estão no 
(A) presente. 
(B) pretérito perfeito. 
(C) futuro do pretérito. 
(D) pretérito imperfeito. 
 
9. Em relação à Fonética, é correto afirmar que 
(A) “trilheiras” (l. 11) é um polissílabo. 
(B) a palavra “respirar” (l. 23) é oxítona. 
(C) há um encontro consonantal em “barulho” (linha 21). 
(D) a separação silábica de “assombrada” (linha 20) é assom-bra-da. 
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Texto 2- questões 10 a 15. 
 

Hábito de ler cresce no Brasil, indica pesquisa 
1 
2 
3 
4 
5 
6 
7 
8 
9 
10 
11 
12 
13 
14 
15 
16 
17 
18 
19 
 

O hábito de ler cresceu entre os brasileiros, segundo a quarta edição da 
pesquisa Retratos da Leitura no Brasil, cujo balanço foi divulgado nesta 
quarta-feira. O país conta com 56% de leitores em sua população (104,7 
milhões de leitores, portanto), um crescimento de seis pontos porcentuais em 
relação aos resultados da terceira edição do estudo, feito em 2011, quando 
esse número era de 50%. [...] A diferença entre o número de leitores do sexo 
feminino e masculino diminuiu: em 2011, 54% das mulheres entrevistadas se 
consideravam leitoras, número que agora é de 59%. Entre os homens, 44% 
dos entrevistados se diziam leitores em 2011 e, agora, em 2015, esse 
número é de 52%. 
A pesquisa foi encomendada ao Ibope pelo Instituto Pró-Livro (IPL), com o 
apoio da Associação Brasileira de Editores de Livros Escolares (Abrelivros), 
Câmara Brasileira do Livro (CBL) e Sindicato Nacional dos Editores de Livros 
(Snel). Foram entrevistadas mais de 5.000 pessoas nas cinco regiões do 
país. [...] 
Preferências - Entre os leitores, 42% disseram ter o hábito de ler a Bíblia. 
Em seguida, entre as leituras frequentes, aparecem outros livros religiosos, 
os contos e os romances, com 22% da preferência do público. Os livros 
didáticos são habituais para 16% da população e os infantis, para 15%.  

(Com Agência Brasil) 
Disponível em: http://veja.abril.com.br/noticia/entretenimento/habito-de-ler-cresce-no-brasil-

indica-pesquisa. Acesso em: 19 maio 2016. 
 
10. O texto “Hábito de ler cresce no Brasil, indica pesquisa” tem o objetivo de 
(A) dar instruções. 
(B) divulgar um produto. 
(C) informar sobre um fato ocorrido. 
(D) transmitir ensinamentos morais.  
 
11. De acordo com os dados da pesquisa mencionada, é verdadeiro afirmar que 
(A) as mulheres leem mais do que os homens. 
(B) a preferência nacional é pelos romances e contos. 
(C) menos da metade dos brasileiros lê habitualmente. 
(D) 16% da população lê para se distrair, por passatempo. 
 
12. No trecho “pelo Instituto Pró-Livro (IPL), com o apoio da Associação Brasileira de Editores de Livros 
Escolares (Abrelivros), Câmara Brasileira do Livro” (l. 11 a 13), as letras maiúsculas foram usadas para 
destacar 
(A) nomes de instituições. 
(B) títulos de livros e jornais. 
(C) nomes de ciências, disciplinas. 
(D) nomes de vias e lugares públicos. 
 
13. No trecho “O país conta com 56% de leitores em sua população” (l. 3), o verbo “contar” significa 
(A) prever. 
(B) narrar. 
(C) relatar. 
(D) possuir. 
 
14. A palavra em destaque foi corretamente classificada em 
(A) “entre as leituras frequentes” (l. 17) = substantivo. 
(B) “cujo balanço foi divulgado” (l. 2) = pronome indefinido.  
(C) “segundo a quarta edição da pesquisa” (l. 1 e 2) = numeral. 
(D) “e, agora, em 2015, esse número é de 52%” (l. 9) = preposição. 
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15. A palavra que não faz o plural como “regiões” (l. 14) é 
(A) edição. 
(B) escrivão. 
(C) população. 
(D) associação. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

MATEMÁTICA E RACIOCÍNIO LÓGICO
 
CONSIDERE, NAS QUESTÕES 16 e 17, QUE O 

ANO EM QUE PARAUAPEBAS COMPLETOU 18 ANOS.
 

 
16. No dia 10 de maio de 2016, Parauapebas completou 28 anos. O 
(A) 2006. 
(B) 2004. 
(C) 2008. 
(D) 2002. 
 
17. Se, na ocasião, os meninos do 
(A) 17 anos. 
(B) 20 anos. 
(C) 27 anos. 
(D) 37 anos. 
 
18. Segundo o IBGE, em 2010, Parauapebas
Assim, entre 2010 e 2015, a população de Parauapebas teria aumentado em torno de
(A) 34.000 habitantes. 
(B) 36.000 habitantes. 
(C) 38.000 habitantes. 
(D) 40.000 habitantes. 
 
19. Uma pessoa gasta R$ 6,00 por dia com moto
esse transporte, ela gastará 
(A) R$ 162,00. 
(B) R$ 168,00. 
(C) R$ 174,00. 
(D) R$ 180,00. 
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MATEMÁTICA E RACIOCÍNIO LÓGICO 

CONSIDERE, NAS QUESTÕES 16 e 17, QUE O OUTDOOR ABAIXO FOI EXIBIDO EM MAIO DO 
ANO EM QUE PARAUAPEBAS COMPLETOU 18 ANOS.

No dia 10 de maio de 2016, Parauapebas completou 28 anos. O outdoor foi exibido no ano de 

Se, na ocasião, os meninos do outdoor tinham 8 e 9 anos, hoje as idades deles somam

Segundo o IBGE, em 2010, Parauapebas tinha 153.908 habitantes e, em 2015, teria 189.921. 
Assim, entre 2010 e 2015, a população de Parauapebas teria aumentado em torno de

Uma pessoa gasta R$ 6,00 por dia com moto-táxi. Em um mês de quatro semanas completas, com 

 

ABAIXO FOI EXIBIDO EM MAIO DO 
ANO EM QUE PARAUAPEBAS COMPLETOU 18 ANOS. 

 

foi exibido no ano de  

tinham 8 e 9 anos, hoje as idades deles somam 

tinha 153.908 habitantes e, em 2015, teria 189.921. 
Assim, entre 2010 e 2015, a população de Parauapebas teria aumentado em torno de 

táxi. Em um mês de quatro semanas completas, com 
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UMA LOJA FEZ A PROPAGANDA DO QUADRO ABAIXO. 

UTILIZE SUAS INFORMAÇÕES NAS PRÓXIMAS TRÊS QUESTÕES. 
 

COMPRE JÁ A SUA MOTO !!!!!! 
METADE DE ENTRADA E O RESTANTE EM 10 PARCELAS MENSAIS IGUAIS. 

 
20. Se a entrada de uma moto custar R$ 6.400,00, o seu preço será 
(A) R$ 12.200,00. 
(B) R$ 12.400,00. 
(C) R$ 12.600,00. 
(D) R$ 12.800,00. 
 
 
21. Uma outra moto, que custa R$ 9.600,00, tem parcela mensal igual a 
(A) R$ 520,00. 
(B) R$ 500,00. 
(C) R$ 480,00. 
(D) R$ 460,00. 
 
22. Uma moto, que tem parcela mensal de R$ 400,00, custa 
(A) R$ 6.000,00. 
(B) R$ 7.000,00. 
(C) R$ 8.000,00. 
(D) R$ 9.000,00. 
 
23. O menor número de cédulas que podem ser utilizadas para pagar uma conta de R$ 185,00 é igual 
a 
(A) 4. 
(B) 5. 
(C) 6. 
(D) 7. 
 
24. A quantidade de tubos com 5 metros de comprimento necessários para unir dois bueiros distantes 
35 metros, em linha reta, é igual a 
(A) 4. 
(B) 5. 
(C) 6. 
(D) 7. 
 
25. Com R$ 80,00 Mônica fez uma compra e recebeu R$ 64,50 de troco. Essa compra custou 
(A) R$ 17,50. 
(B) R$ 16,50. 
(C) R$ 15,50. 
(D) R$ 14,50. 
 
26. Completando a tabela abaixo, o TOTAL GERAL (?) será igual a 
 

PEÇAS SERVIÇOS PREÇO 
R$ 200,00 R$ 300,00 R$ 500,00 
R$ 400,00 R$ 200,00 R$ 600,00 
R$ 100,00 R$ 80,00 ? 

TOTAL GERAL ? 
 

(A) R$ 1.480,00. 
(B) R$ 1.380,00. 
(C) R$ 1.280,00. 
(D) R$ 1.180,00. 
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UTILIZE O GRÁFICO ABAIXO PARA RESPONDER ÀS QUESTÕES 27, 28 e 29 

 

 
 
27. Em fevereiro, a quantidade de serviços executados foi igual a 
(A) 270. 
(B) 350. 
(C) 220. 
(D) 410. 
 
28. A maior quantidade de serviços ocorreu no mês de 
(A) abril. 
(B) maio. 
(C) junho. 
(D) março. 
 
29. A menor quantidade de serviços ocorreu no mês de 
(A) abril. 
(B) maio. 
(C) junho. 
(D) março. 
 
30. A última posição das sequências abaixo, em que consta ??, deve conter o 
 

1572  → 15 → 6 
8324  → 17 → 8 
3247  → 16 → 7 
1234  →  ?  → ?? 

 

(A) 1. 
(B) 2. 
(C) 3. 
(D) 4. 
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